

遠超第二名達0.7分 成國家隊首名男子雙槓衛冕奧運冠軍

鄒敬園：盼再獲認可 人生新體會

雖然中國體操隊經歷了男子團體賽的失利，不過仍無礙鄒敬園在單項比賽展示實力。繼年前的吊環項目收穫一銀後，他於昨晚巴黎奧運男子雙槓決賽以16.200的高分衛冕冠軍，成為國家隊史上首名連續兩屆奧運奪得男子雙槓金牌的選手，無愧自己「雙槓王」的名號，此成就甚至連名將李小鵬亦未能達成。

◆香港文匯報記者 郭正謙 綜合報導

鄒敬園上屆奧運以16.233分奪金，來到三年後的巴黎奧運，這位「雙槓王」仍然再次贏得毫無懸念，取得16.200分的高分，拋離第2位的烏克蘭選手高夫杜達達0.7分衛冕冠軍成功，以1金2銀的成績完成今屆奧運之旅。鄒敬園這面金牌，亦令他成為國家隊歷史上首位連續兩屆奧運於男子單槓奪金的運動員，就連一代名將李小鵬，亦只是分別在2000及2008年奧運兩奪雙槓金牌。

鄒敬園早於2017年世錦賽已一鳴驚人奪冠，而一年後他更以恐怖的超高分16.433分衛冕，隨即被冠以「地表最強雙槓王」的稱號，連「五金王」鄒凱及日本名將內村航平，亦以「教科書般的完美動作」來形容他。

反璞歸真動作更趨完美

出道即巔峰，鄒敬園對自己的要求亦越來越高，甚至在大賽中多次拿出難度系數達7.2的動作，結果在追求難度的極致中陷入迷惘，反而失去了最重要的穩定性。在經歷了2019年世錦賽以及2020年全國錦標賽的失利後，痛定思痛的鄒敬園決意反璞歸真，難度降低了，動作卻是越發洗煉和完美，讓他以絕對優勢拿到了東京奧運的雙槓金牌。

「有時太想表現好，反而會出問題。」從鑽牛角尖中醒覺的鄒敬園罕逢敵手。繼2022年世錦賽在男團和雙槓奪得兩金，上年的杭州亞運亦在男團及雙槓封王，鄒敬園滿懷信心地來到巴黎，可惜最想得到的男團金牌卻在大好形勢下與自己擦身而過。忍不住痛哭的他承認當時十分難受：「這三年來，我們也是太想把奧運會團體金牌給拿下來……」

幸好鄒敬園之後迅速調整心態。先是臨危受命出戰吊環項目摘銀，再於雙槓以完美的表現衛冕冠軍。他以1金2銀的成績為今屆奧運之旅畫下句號：「今屆奧運給我帶來的就是一次人生體會，團體賽失利之後十分難過，吊環和雙槓也是過完一關再想下一關，今屆算是既有遺憾也有收穫。」今年26歲的鄒敬園會否出現在洛杉磯奧運尚未可知，不過他肯定自己不會離開體操：「這種（奧運的）體驗是會上癮的，因為可能對我來說，當退下這個舞台，肯定要平平淡淡地去生活，所以現在會珍惜這種不可多得的機會，我覺得這是人生中不可忘掉的。」

周雅琴張博恒分奪平衡木單槓銀銅

能夠完成衛冕創舉，鄒敬園表示接下來的追求已不止是獎牌：「能拿到冠軍我覺得也是在這個項目上得到了認可，然後我也希望在下一屆的時候繼續去得到大家的認可。可能不會再是冠軍，但是我想把我心目中想去做到的東西給做出來。」

另外周雅琴亦於昨晚女子平衡木獲得一銀，而張博恒則在男子單槓摘銅，今屆奧運競技體操項目已經全部結束，國家隊一共取得2金5銀2銅。



◆鄒敬園以巨大優勢衛冕。新華社

三踏五環舞台終獲金牌 李越宏：不可思議的經歷

香港文匯報訊（記者 張發兒、夏微 上海報道）巴黎奧運男子25米手槍速射決賽於昨日開賽。國家隊的李越宏勇奪金牌，另一位中國選手王鑫傑獲得季軍，國家隊最終在今屆奧運射擊項目，合共贏得5金2銀3銅，超越北京奧運創出最佳成績。

昨日的決賽中，前4組速射結束，前5名選手成績非常接近。第6組速射李越宏關鍵時刻5發全中，以23分穩居第一名，反超韓國選手趙永宰2分；第7輪結束後，王鑫傑以1分差不敵趙永宰，獲得銅牌。而李越宏最後發揮出色以32分摘金，此亦是中國射擊隊首次獲得奧運會男子25米手槍速射金牌。

上兩次參加奧運會，李越宏都站上了男子25米手槍速射領獎台，可惜均獲得銅牌。第三次踏上五環舞台，這名34歲老将終於將獎牌的顏色換成了金色。對此李越宏形容：「這對我來說是一次不可思議的經歷，我所有的努力都得到了回報，這場勝利不僅屬於我自己，也屬於整個團隊。」

創歷屆最好成績

隨著李越宏與王鑫傑收穫1金1銅，以及昨晚呂健林夥拍檔江伊婷在混合團體定向飛靶取得銅牌，本屆奧運會射擊比賽全部結束，5金2銀3銅也令中國射擊隊超越北京奧運（5金2銀1銅）成績創出最佳紀錄。

悉尼奧運會中國代表團首金得主、上海競技體育訓練管理中心射擊射箭運動中心主任陶璐娜對此回應說：「成功不是偶然的，而是經過一個長期不懈的努力，堅持得來的。為我們中國射擊隊感到驕傲。」陶璐娜透露，為了備戰巴黎奧運，這三年裏，國家體育總局射擊射箭運動中心從管理人員到運動員和教練員，都沒回過幾次家。

而國家隊的隊員們即便成績已經很好了，依舊是早上練，下午練，晚上加訓。體能上面也是沒有放鬆過一刻。「射擊作為我們中國的六大優勢項目之一，每屆奧運會又承擔着首金的重壓和任務，我們感覺到使命非常光榮，任務也非常艱巨。但是射擊中心從上到下，我們的觀念是一致的，我們的思想是非常統一的，就是為了國家的榮譽，我們可以犧牲自己，也可以克服一重又一重的困難。能夠在賽場上戰勝對手的前提，是首先要能夠戰勝自己，我們中國射擊隊做到了。」



◆李越宏(中)、趙永宰(左)和王鑫傑在頒獎儀式上。新華社

巴黎奧運中國隊焦點賽程 (香港時間)

時間	項目	比賽	運動員
8月6日星期二			
15:00	排球	女子8強賽	中國 VS 土耳其
16:00	乒乓球	男子團體16強賽	中國 VS 印度
16:00	跳水	男子3米跳板跳水預賽	謝思場/王宗源
16:50	田徑	男子110米跨欄復活賽	劉俊茜/秦偉博
17:15	田徑	女子跳遠資格賽	熊詩麒
21:00	跳水	女子10米跳台跳水決賽	全紅嬋/陳芋汐 ▲
23:30	滑板	女子公園賽	鄭好好(如晉級) ▲
8月7日星期三			
01:57	田徑	女子鏈球決賽	趙杰 ▲
02:15	田徑	男子跳遠決賽	張溟鯤、王嘉男 ▲
03:40	田徑	女子200米決賽	李玉婷(如晉級) ▲

註：▲代表項目將產生金牌 來源：巴黎奧運官網



◆高夫杜達(左)、鄒敬園(中)和岡慎之助在頒獎台上。新華社

微觀點

畸形飯圈文化正在辱沒奧運精神

8月3日，奧運會乒乓球女單決賽，同來自國乒的陳夢與孫穎莎為全世界帶來一場精彩絕倫的巔峰對決。這本應是值得全國民眾歡慶的一刻，因為不論誰勝出，在奧運賽場都將升起五星紅旗，奏響義勇軍進行曲。但現場微妙的是，陳夢奪冠後向觀眾席打招呼，直播鏡頭中，看台上一位女粉絲居然向陳夢豎中指。網絡上，有關陳夢的污言穢語更是不勝枚舉。

之所以說「女粉絲」而不是女球迷，這是源於「飯圈」的文化的。

所謂「飯圈」最初來自演藝界，「飯」即「fans」也叫「粉絲」，「圈」即圈層，是粉絲出於偶像崇拜而集成的、具有相對獨立性的團體。

為心儀的運動員加油，為運動員顯現出來的頑強拚搏的體育精神和為祖國爭榮譽的昂揚鬥志喝彩，喜歡他們、愛慕他們，甚至像追星一樣追隨他們，這都不為過。畸形的是，為了抬高自己的偶像，肆意拉攏粉絲，製造對立，甚至線上線下展開對其他人的人身攻擊。這種現象正向體育界蔓延，乒乓球、籃球、跳水、羽毛球等運動無一倖免。

在本屆奧運會上，孫穎莎表現出極高的競技水平，混雙金牌來之不易，單打的部分也是她在高手如雲的賽程中一路硬仗殺過來的。而陳夢則是16歲進入國乒一隊，26歲才



◆「飯圈」文化入侵體育競賽現象急需得到重視。美聯社

拿到自己第一個單打世界冠軍。27歲東京奧運會戰勝了孫穎莎後，便再無輝煌。三年來，陳夢只贏過孫穎莎兩次，8月3日的那場比賽，是第三次。陳夢戰勝的不止是歲月，更是曾經不斷被挫敗的自己，但她艱難獲得來的榮譽，卻慘敗給了飯圈。

值得慶幸的是，面對肆虐的飯圈文化，監管部門和平台已出手。8月4日，微博共清理違規內容12,000餘條，300餘個違規賬號視程度予以階段性禁言直至永久禁言處置。被禁的賬號中便包括流布甚廣、發出「五問陳夢」的賬號「假寧qwq」。但記者翻閱該賬號既往網文發現「它」甚至連個球迷都不是。

如此看來，引導所謂飯圈文化逐漸畸形的，是最簡單不過的商業邏輯。孫穎莎今年23歲，排名世界第一；陳夢30歲，排名世界第四。就商業價值而言，顯然孫穎莎較陳夢更大，周期也更長。如果孫穎莎本次能夠奪冠，她將是國乒歷史上成長最快的大滿貫選手，其商業價值更巨大到不可估量。不說提前布局簽約，即便是對於自媒體這種商業末端利益分配個體而言，也具有相當大的流量傾斜。

很懷念，曾經乾淨的賽場，純粹到只有體育精神，而無分國界或運動員。至於辱沒奧運精神的畸形飯圈文化，是時候被扔進垃圾堆了。◆香港文匯報記者 蘇雨潤 凱雷

何冰嬌獲羽毛球女單銀牌

香港文匯報訊（記者 丁寧 綜合報導）巴黎奧運羽毛球女子單打決賽，中國選手何冰嬌0：2不敵世界排名第一的韓國選手安洗瑩獲得一面銀牌。國羽在巴黎奧運的比賽已全部結束，共計收穫2金3銀。

第一局開局兩人打的有來有往，安洗瑩僅領先兩分進入暫停，暫停後安洗瑩繼續限制何冰嬌的正手底線，以21：13先得一局。第二局，何冰嬌7：11落後時曾連追4分，但沒能繼續保持穩定，以16：21再輸一局，總局數

0：2憾負對手獲得銀牌，韓國球手安洗瑩獲得金牌。

何冰嬌賽後表示：「昨天打得有些沉悶，今（昨）天希望更加放開、更加積極。相比於上次，這一次我更加享受奧運會的征途，從資格賽到現在，我都做了不錯的努力。」比賽結束時她與安洗瑩互相擁抱，何冰嬌則說：「我對她說，要繼續加油，希望她能保持健康。」安洗瑩今年屢次遭受膝傷困擾，在本屆奧運會一直帶傷出戰。

頒獎時，何冰嬌手持西班牙徽章上台領獎。日前準決賽何冰嬌對西班牙名將馬林受傷退出，何冰嬌以此表達對她的祝福：「今天帶着這個徽章，是因為準決賽中我的對手受傷，對此我感到很心痛。我希望能帶着她的拚勁投入到決賽中，她是一位非常優秀的運動員，祝她早日康復。」

另外，國乒於昨晚女子團體16強，以3：0擊敗埃及晉級8強。



◆安洗瑩(中)、何冰嬌(左)和瑪麗斯卡在頒獎儀式上。新華社